EΚΦΕ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΣΚΗΣΗ: TΑΧΥΤΗΤΑ XHMIKHΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΗΣ 

ΤΑΞΗ: Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ

1.Ογκομετρικοί κύλινδροι των 10 mL 
2.Mικροί και μεγάλοι δοκιμαστικοί σωλήνες.

3.Διάλυμα ΚΙO3  0,04 M. (παρατήρηση 1)
4.Όξινο διάλυμα Να2SO3 0,02 M που περιέχει 0,4 %  w/w  άμυλο. (παρατήρηση 2)
5. Θερμόμετρο.
6. Χρονόμετρο.

ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ  ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ

H αντίδραση που θα μελετήσουμε γίνεται σε δύο στάδια: 
Το πρώτο στάδιο το οποίο είναι αργό:

ΙO3-(aq)   +   3 HSO3-(aq) →  3SO42-(aq) + Ι-(aq)  + 3H+(aq)     
Το δεύτερο στάδιο αρχίζει μόλις τελειώσει το πρώτο, δηλαδή μόλις εξαντληθεί το HSO3-, οπότε τα Ι- αντιδρούν με την περίσσεια ΙO3- προς σχηματισμό Ι2. Το δεύτερο στάδιο είναι ταχύτατο:

ΙO3-(aq)   + 5Ι-(aq) +  6H+(aq) →3Ι2(s)  + 3H2O(l)
Το Ι2  που ελευθερώνεται, αντιδρά με το άμυλο που υπάρχει μέσα στο διάλυμα, με αποτέλεσμα να εμφανίζεται μπλε χρώμα, ένδειξη ότι η αντίδραση έχει πραγματοποιηθεί. (παρατήρηση 3) 
Επειδή το πρώτο στάδιο της ταχύτητας είναι το πιο αργό, το στάδιο αυτό καθορίζει τη συνολική ταχύτητα της αντίδρασης. Θα αποδείξουμε ότι η συνολική αντίδραση είναι 1ης τάξεως ως προς το ΚΙO3.
ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Επίδραση της συγκέντρωσης

Σε πέντε μικρούς δοκιμαστικούς σωλήνες ρίχνουμε από 10 mL  όξινο διάλυμα Να2SO3 0,02 M που περιέχει 0,4 %  w/w  άμυλο.
Σε 5 μεγάλους δοκιμαστικούς σωλήνες δημιουργούμε διαλύματα 10 mL διαφόρων συγκεντρώσεων ΚΙO3, προσθέτοντας σε ποσότητες  διαλύματος ΚΙO3 0,04 M, συγκεκριμένες ποσότητες  απιονισμένου νερού όπως στον παρακάτω πίνακα .

Χύνουμε το περιεχόμενο του μικρού  σωλήνα στο μεγάλο και αμέσως αρχίζουμε την καταμέτρηση του χρόνου  αναδεύοντας το μεγάλο σωλήνα.

Καταγράφουμε στον πίνακα το χρόνο που απαιτείται μέχρι το διάλυμα να αποκτήσει χρώμα.

Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία χρησιμοποιώντας τις διαφορετικές συγκεντρώσεις του   διαλύματος ΚΙO3.

Υπολογίζουμε τις συγκεντρώσεις των αντιδρώντων στο τελικό διάλυμα των 20 mL             (  10mL +10mL).
Για κάθε διαφορετική συγκέντρωση του ΚΙO3 υπολογίζουμε την ταχύτητα της αντίδρασης. Η ταχύτητα αντίδρασης υπολογίζεται από την συγκέντρωση του Να2SO3 που αντιδρά πλήρως στο τέλος του χρόνου:

 υαντ = - (Cτελ. Να2SO3 – Cαρχ. Να2SO3 ) /3Δt 
	α/α
	V ΚΙO3 (mL)
	V H2O 
(mL)
	C ΚΙO3 (mol/L)
	C Na2SO3 (mol/L)
	Χρόνος (s)
	υ
(mmol/L . s)

	1
	10
	0
	0,02
	0,01
	
	

	2
	9
	1
	0,018
	0,01
	
	

	3
	7
	3
	0,014
	0,01
	
	

	4
	5
	5
	0,01
	0,01
	
	

	5
	3
	7
	0,006
	0,01
	
	


Με τα δεδομένα του πίνακα κάνουμε γραφική παράσταση της ταχύτητας της αντίδρασης συναρτήσει της συγκέντρωσης ΚΙO3. Από τη γραφική παράσταση αυτή διαπιστώνουμε ότι η ταχύτητα της αντίδρασης είναι πρώτης τάξης ως προς την συγκέντρωση ΚΙO3. 
2. Επίδραση της θερμοκρασίας
Σε πέντε μικρούς δοκιμαστικούς σωλήνες ρίχνουμε από 10 mL  όξινο διάλυμα Νa2SO3 0,02 M που περιέχει 0,4 %  w/w  άμυλο.
Σε 5 μεγάλους δοκιμαστικούς σωλήνες δημιουργούμε διαλύματα ΚΙO3 προσθέτοντας 3 mL διαλύματος ΚΙO3 0,04 Μ και 7 mL απιονισμένο νερό στον καθένα.

Παίρνουμε ένα μικρό και ένα μεγάλο δοκιμαστικό σωλήνα και τα  βυθίζουμε σε  υδρόλουτρο στο οποίο έχουμε τοποθετήσει το θερμόμετρο. Αφού περιμένουμε λίγο για να εξισωθεί η θερμοκρασία τους χύνουμε το περιεχόμενο του μικρού  σωλήνα στο μεγάλο και αμέσως αρχίζουμε την καταμέτρηση του χρόνου  αναδεύοντας το μεγάλο σωλήνα.

Καταγράφουμε στον πίνακα το χρόνο που απαιτείται μέχρι το διάλυμα να αποκτήσει μπλε χρώμα.

Επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία χρησιμοποιώντας διαφορετικές θερμοκρασίες υδρόλουτρου. Με τα δεδομένα αυτά συμπληρώνουμε τον παρακάτω πίνακα.

	α/α
	C ΚΙO3 (mol/L)
	C Na2SO3 (mol/L)
	Χρόνος 
(s)
	Θερμοκρασία

( oC)
	υ

(mmol/L .s)

	1
	0,006
	0,01
	
	
	

	2
	0,006
	0,01
	
	
	

	3
	0,006
	0,01
	
	
	

	4
	0,006
	0,01
	
	
	

	5
	0,006
	0,01
	
	
	


Με τα δεδομένα του πίνακα κάνουμε γραφική παράσταση της ταχύτητας της αντίδρασης συναρτήσει της θερμοκρασίας. 
Πατατηρήσεις
1. 0,86 g ΚΙO3 διαλύονται για να σχηματιστούν 100 mL διαλύματος.

2. 0,25 g Νa2SO3 και 0,4 g άμυλο και 4 mL HCl 1 M για οξίνιση, διαλύονται για να σχηματιστούν100 mL διαλύματος. Για τη διάλυση του αμύλου απαιτείται θέρμανση με συνεχή ανάδευση μέχρι το διάλυμα να γίνει διαυγές. 
Το διάλυμα πρέπει να είναι πρόσφατο. Παρουσία οξυγόνου τα θειώδη ιόντα οξειδώνονται σε θειικά.
3. Το διάλυμα ΚΙO3 πρέπει να είναι σε περίσσεια. Η αραίωση του διαλύματος ΚΙO3 από ένα σημείο και μετά δεν οδηγεί σε εμφάνιση χρώματος όταν αναμειχθεί με το διάλυμα Νa2SO3 – αμύλου.   
